

对培养学生创新能力的理性思考与教学实践

岳进

(天津市河西区湘江道小学,天津 300201)

摘要:培养学生创新能力是现代教育的出发点和归宿,也是新时期素质教育的要求。课堂教学对培养学生的创新能力责无旁贷。在深化教育改革,实施新课程标准,全面推进素质教育的今天,培养学生创新能力更有着十分重要的意义。创新是教与学的灵魂,是教师与学生互动的结晶。为此,本文从培养学生创新能力的意义、理论依据、研究的可行性与必要性以及“创设情境,培养创新能力”“优化新知探索,引导学生进行数学的再创造,培养学生的创新能力”“重视学生创造思维的培养”“提倡算法多样化,培养学生的创新能力”四个方面较详细地阐述了如何在课堂教学中培养学生的创新能力。

关键词:创新能力 教学实践

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.03.68

一、问题的提出及理论依据

(一) 问题的提出

当前教育,虽然有着精深的理论,丰富的实践,宏大的规模和不可磨灭的成就,但是也存在着一些突出的不足:重教有余,重学不足;灌输有余,启发不足;复制有余,创新不足。过重的功利导向和过强的共性制约等,严重影响了学生的思维活力,压抑了学生的创新精神。为此,要求我们教育工作者要在日常教学中,有意识、有计划地培养学生的创新能力,提高学生的创新能力,以适应知识经济时代的需要,实现“强国之梦”。

(二) 理论依据

1. 马克思主义哲学的认识论。马克思主义哲学的认识论认为:“主体是人,客体是自然。”“正常状态下是与他的意识相适应的,而且是由他自己创造出来的。”

2. 心理学理论。人的创新心理集中体现在创造力。创造力是以个体的认识行动和意识充分展开,进行创新思维并取得成果为标志的。

二、相关概念的界定

(一) 创新

创新是指在人类物质文明、精神文明等一切领域、一切层面上淘汰落后的思想、事物,创造先进的、有价值的思想和事物的活动和过程。创新不单纯是一种技术过程。它是一种激情,是一种不满足现状的追求,是一种态度和实践。

(二) 创新能力

创新能力是指产生新思想,发现和创造新事物的能力。它是成功地完成某种创造性活动所必需的心理品质。

三、巧设“问题”情境,激发学生的探究欲望

如何让学生积极地投入到教学过程中?教学实践表明:教师只有精心设计教学情境,诱发学生产生强烈的求知欲,为学习做好充分的心理准备,他们才能主动探索,进而获取知识,从而培养他们的创新能力。

古人云:学起于思,思源于疑。学生探求知识的思维活动,总是由问题开始,又在解决问题的过程中得到发展。因此,教师应注意根据教材特点,巧妙设疑。所谓“巧”就是有意识地将“疑”设在学生学习新旧知识的矛盾冲突中,使学生“跳一跳够得着”。这时,教师的主导作用是发展学生思维不可缺少的润滑油,催化剂。例如:在“工程问题”教学时,我设计了这样一组填数练习。某仓库有货物()吨。用甲汽车单独运,3次可以运完。用乙汽车单独运,6次可以运完。现在两车合运,多少次可以运完?要求学生在括号中填出3个不同的数,分别计算出结果。然后进行观察、思考,发现具有什么规律。课上学生分别汇报结果都是2次。这时我及时加以点拨:“如果货物吨数越来越多,结果会改变吗?如果货物越来越少,甚至是1吨,结果还会改变吗?”“为什么会出现这样的情况呢?”“你从中能发现什么规律吗?”学生们思维的闸门,不知不觉中在老师的引导下开启了。学生们纷纷仔细观察演算过程,开展研究、讨论。学生们的思维处于探求规律和如何解决问题的积极状态,并且在最想学的状态中步入了新课的学习。通过进一步研讨,学生们终于懂得:不论货物有多重,也不管重量用整数、分数表示,都可以看作“1”。这节课,学生们注意力集中,思维活跃,沟通了分数工作问题与整数工作问题的联系。这正是“有所疑才有所思,有所思才有

所得”的道理所在。这样充分激发了学生的探究欲望，收到了极佳的教学效果。

四、重组教材，激发创新兴趣

荷兰学者弗赖登塔尔指出：“将数学作为一种活动进行解释与分析，建立在此基础上的教学方法，称之为再创造方法。”并强调：“学习数学唯一正确的方法就是让学生进行再创造。”数学教学要积极创设情境，让学生通过动手操作、自主探索、实践运用等主体性活动，在教师的指导下，根据自己的体验和思维方式，参与数学知识、方法的再发现、再创造，从而充分发挥学生的智慧和潜能，体验探索的艰辛和愉悦，形成良好的创新品质。

创造学认为，人的创造潜能不存在于现成的认识成果中，而活跃在形成结论成果的探索过程中。只有认识发展的积极活动，才能释放创造潜能，驱动着发现真理。对于学生而言，通过自己的探索而获得，应不失为一种“新发现”，是一种再创造。更重要的是在他们探索的过程中，形成了创新意识和初步的创新能力得到了培养。作为一名数学教师，在教学中我始终注意：一方面，让学生了解问题的背景、来源以及在教学中的地位与作用，积极参与知识的形成过程。另一方面，帮助学生归纳、挖掘有关相对于课本是新的、更系统的知识内蕴，达到激发创新兴趣，培养初步创新能力的目的。例如：在“不等式基本性质”第二课时的教学中，我注意对“不等式基本性质”这部分知识内蕴的深入挖掘。给学生设计了一组练习题：运用不等式的基本性质。用“>”或“<”填空：已知： $a>b$ 。

$$\begin{array}{ll} (1) a+2 > b+2 & (2) a-(m+1) < b-(m+1) \\ (3) 3a > 3b & (4) -\frac{a}{3} < -\frac{b}{3} \\ (5) b-c > a-c \end{array}$$

题目中(1)—(4)题是巩固不等式的三条性质，(5)题则是对性质理解的深化，引导学生发现不等式 $a>b$ 两边的字母先交换位置，则不等式方向改变， $b<a$ 。然后两边都减去c，则保持了不等号的方向。在此基础上提出问题：“在什么情况下，不等号方向保持不变？在什么情况下，不等号方向发生改变？”经学生研究讨论后，学生将不等式的三条性质划归为两条：

1. 不等式两边都加上或减去同一个数或整式，乘以一个正数时，不等号方向保持不变。
2. 不等式两边都乘以一个负数，或交换不等号两边的代数式，则不等号方向发生改变。在重组结构的基础上，我并不以此为满足，继续引导学生深入挖掘知识的内在规律。设计了判断题：

若 $\frac{a}{C^3} < \frac{b}{C^3}$ ，则 $a < b$ （ ）引导学生思考： C^3 作为分母

成立，则 C^3 一定不为0，c也一定不为0。而 C^3 是正还是负，难以确定。因此，a有可能大于b，也有可能小于b。然后设计一组练习题：

1. 若 $a>b$ ，则 $ax>bx$ （ ）
2. 若 $x<y$ ，则 $a^2x < a^2y$ （ ）

最后使学生认识到：如果不等式两边都乘以一个符号不定的数时，它结果的符号也不定。这样重组教材，深入挖掘教材的内涵，更加丰富、完善了不等式的性质，使学生对不等式的性质掌握更系统、更深刻。激发了学生的学习兴趣，有利于学生正确、灵活地解决实际问题，提高归纳、概括的能力，认知结构发生了质变。

五、提倡算法多样化，培养学生创新能力

创新是一个民族的灵魂，社会需要具有创新精神和创造能力的人才。算法多样化与学生创新能力的培养是和谐、统一的共同体，两者并不矛盾，也不对立，

1. 算法多样化拓展学生的思维，激发创新灵感。每一种算法都是学生思维活动的体现，无论对错都是学生思维的火花在闪烁。一种算法就是一种思维过程。算法多样化体现了思维方式的多样性，解题策略的多样化，思考角度的多元化。创造力作为一种复杂、高层次的心智操作方式，是多种认知能力、多种思维方式共同作用的结果。在此之中，学生可以捕捉到许多思维的亮点，从而激发创新灵感。

2. 算法多样化促进学生学习方式个性化，开发创新潜能。算法多样化，尊重学生的思维活动，肯定学生的学习过程，让学生感受到成功的喜悦。不同学生由于生活经验、认知水平和思维方式的差异，导致他们对同一数学现象作出不同的认识、理解和掌握，从而形成自己独特的学习个性。算法多样化给了每个学生表达的机会。在一次次交流中，学生逐步形成了自己独特的思维方式、表达方式，从而形成自己独特的学习个性。这种学习个性，有助于开发学生的创新潜能。

3. 算法多样化激发学生的好奇心，培养创新习惯。学生在完成自己思维活动的同时，又听到其他同学不同的算法，很自然地就会想听一听别人是怎么算的，怎么还会有不同的算法。强烈的好奇心驱使他再去听，再去想，再去算。好奇心是保证人类探索未知世界最强大的动力，是创新的萌芽，是创新的潜在能力。算法多样化，就会一次次激发学生的好奇心。学生在一次次探索中，就会想方设法去思考、体验不同的算法。这有助于培养学生创新的习

惯。总之，算法多样化与培养学生的创新能力，是一个和谐的统一体。实施算法多样化是培养学生创新能力的主要途径之一。

六、重视培养学生创造性思维

创造性思维不仅能揭示客观事物的本质及内在联系，而且可以产生新颖独特的想法，至少能提出创造性的见解。它是一种主动、独创地发现新问题，提出新见解，具有创新的思维。所以，相对于基本的逻辑思维而言，创造性思维是人类的高级思维形式。它是一切创造活动的主要源泉，是创造力的核心。创造性思维具有以下三个特点：求异性，就是不囿于一般答案的方法，常提出与众不同的设想。独创性，就是会产生新效果。主动创造性，就是体力、智力高度紧张，顽强的、孜孜不倦的探索精神。

创造思维在一定意义上说，是分析思维和直觉思维的统一。分析思维是以一次前进一步为其特征的。而直觉思维则是对于突然出现的新事物、新现象、新问题及其关系的一种敏锐而深刻的洞察，直接、本质的理解和综合的整体判断。换句话说，是直接的思维和认识。直觉思维是创造思维的一种表现，是自由联想在某一问题的意识边缘持续活动，当脑功能处于最佳状态时，旧神经联结突然沟通而形成的新的联结表现。小学生在学习中经常表现出这样的思维。

例如，教学应用题：“小华原计划10小时看完一本120页的书，实际每小时比原计划多看了 $\frac{1}{5}$ ，实际几小时看完？”多数学生答题为： $120 \div [120 \div 10 \times (1 + \frac{1}{5})]$ 而有几个学生却列式为： $10 \div (1 + \frac{1}{5})$ ，可是他们说不出道理。

为了培养学生的创造思维，教师在教学中要有意识地去发现学生的直觉思维，并使他们明白直觉思维来源于实践，且以广阔的知识为背景。合理的知识结构是发展直觉思维的前提和保证。扩大学生的认知背景，提高知识水平，帮其形成广泛坚实的基础知识，建立科学的知识结构，认真掌握每门学科的基本概念、原理和体系，引导他们积极探索，勇于实践。这样有助于简缩思维过程，依据某一线索迅速地做出知觉的判断。鼓励学生对问题进行推测或大胆的猜测、假设、推测。假设以后，教师要引导学生做出证明。即使学生的推测、猜想、假设不完全，甚至是不着边际，教师也要给以鼓励，以免挫伤学生直觉思维的积极性。教师利用学生的好胜心理，培养学生思维的品质，可设计一些新问题提出，如在（ ）里至少要填几？

$$\begin{aligned}(\) &= 5 \dots \dots 4 \\ (\) \div (\) &= 6 \dots \dots 5 \\ (\) &= 7 \dots \dots 6\end{aligned}$$

鼓励学生大胆地进行推测、猜想、假设，然后引导他们去证明自己的推测、猜想或假设，并得出正确答案：209，41，34，29。学生从中尝到了成功的乐趣，这样既培养了学生直接思维的能力，又培养了思维的品质和学习数学的兴趣。教给学生直觉思维的方法，要充分利用原型启发、类比和逆向思维等方法，使学生获得新的闪念。让学生在问题百思不得其解时，进行恰当的休息，可能会出现启发性的灵感，从而找到解决问题的方法。加强多种思维的训练，如解答应用题时要求用多种方法解答，这种训练不仅可以开拓学生的思路，而且可以提高学生思维的敏锐性和准确性。

七、教学效果评价

我将两个水平相近的班级进行对比试验（试验前试验班比控制班测试的平均分高1.2分），通过长期的培养和训练，实验班学生的成绩明显高于控制班学生的成绩，具体结果见表1所示。

表1 实验班与控制班的成绩比较

组别	人数	M	SD	t	p
实验班	40	87.45	8.0637	5.341	<0.001
控制班	50	77.80	8.8617		

从表1可以看出，实验班学生的成绩是87.45，控制班学生的成绩是77.80。经检验， $t=5.341$ ，两个班学生成绩差异达到非常显著的水平。表明实验的效果非常明显。在教学过程中，我们发现：实验班的学生，无论课上还是课下，他们勤于动脑，敢于发表自己的见解，对数学产生了浓厚的兴趣。每遇到新的数学问题时，他们总能转化思路，并能够通过多种方法解决实际问题。这不仅使学习成绩有了长足的进步，而且他们的创新能力也得以提高。

经过多年实践，我深切地认识到：教育不仅使学生掌握知识，更应加强培养学生的创新能力。这就要求教师深入钻研教材，创造性地选择和组织教学内容，运用知识的自身魅力吸引学生；将学生发展作为目标，创设有利于培养学生创新能力的教学情境，鼓励学生质疑问难，大胆创新；鼓励学生进行知识间的转化，提高他们的应用意识和解决实际问题的能力，真正使数学课堂教学成为培养学生创新能力的主阵地。这不仅是实施素质教育的根本目的，也是二十一世纪人才所必备的条件。